

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 3 pesetas trimestres

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres

CREDITO PÚBLICO, 1

Número susulto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS

La carestía de las subsistencias

Según nos han manifestado, en escrito publicado en estas columnas, las sociedades obreras reunidas en asamblea, han acordado celebrar un acto público de protesta por la carestía de las subsistencias.

Ignoramos en lo que podrá consistir ese acto público de protesta, para la celebración del cual solicitan nuestro concurso; pero desde luego, cuantos actos dentro del orden y de la justicia lleguen a celebrar los obreros, tendrán el apoyo decidido de nuestro modesto concurso.

Es indudable que las salpicaduras de la guerra están dando ocasión a la crisis económica que día por día se acentúa más y más; pero también es cierto que—como nosotros hemos indicado en más de una ocasión—las medidas eficaces para prevenir los conflictos, que debieran adoptar las autoridades llamadas a ello, no se ven por parte alguna.

No nos extraña, pues, que la clase obrera se apreste a exteriorizar su protesta. Si la clase media tuviera la misma organización social, la misma unión que tienen los obreros, ya hubiese hecho lo propio.

La carestía de los artículos de primera necesidad para la vida, han rebasado los límites de lo prudencial, y mientras esto ocurre, ni los jornales aumentan ni los pequeños sueldos pueden dar de sí en la proporción de los encarecimientos.

Y la perspectiva de mejoramiento está tan oscura y tan lejana como obscuro y lejano está la solución del problema mundial que haya de acabar con la más espantosa de las guerras que está asolando el suelo de Europa y cuyas salpicaduras invaden al mundo.

Para prevenir posibles conflictos, que pudieran ser de fatales consecuencias, hace falta que las autoridades tomen una parte más activa en favor del abaratamiento.

En Murcia no hemos visto todavía ninguna medida, ni que pueda poner coto a posibles fraudes, a caprichosos aumentos de precio en materia de comestibles, ni que pueda servir para cortar abusos de desmedidos acaparamientos o adulteraciones.

No puede extrañar a nadie que los obreros, que la clase más necesitada, haya tomado el acuerdo de levantar su voz de protesta.

Lo que deseáramos es que ello bastara para que se adopten medidas de previsión y de energía que mejore esta situación que poco a poco, pero con sensible continuidad y empeoramiento, va haciendo imposible la vida de las clases humildes, de las clases desheredadas.

do primer actor Manrique Gil y en la que figura la notable primera actriz Consuelo Badillo.

Viene representando grandes dramas de espectáculo, originales comedias y chistosísimos juguetes cómicos.

Todos los actores trabajan muy bien sobre todo el cómico señor Salgado, y, desde luego, el primer actor Manrique Gil.

De las actrices es digna de citarse la característica, cuyo nombre no sabemos, y muy particularmente Consuelo Badillo que tiene una incalculable dosis de talento escénico, que viste muy bien y que trabaja admirablemente.

Se anuncia que esta semana es la última de su permanencia en esta población.

Ayer fué el beneficio de Manrique Gil con el grandioso drama en cuatro actos «El místico».

Todos los días tres secciones; a las 6'45, a las 8'15 y a las 9'45, proyectándose en todas ellas escogidas películas estrenos en su totalidad.

Los elementos de la Juventud conservadora prosiguen su generosa y activa gestión para la creación de una Biblioteca pública cuya falta tanto se deja sentir en Cartagena y por cuya realización hemos laborado incesantemente en estas columnas.

El entusiasmo de los jóvenes conservadores ya ha cristalizado en una base positiva que augura la pronta realidad de su empeño, pues ya cuentan con un importante número de escogidos volúmenes, donados por elementos que simpatizan con la obra y ofrecen su valiosa cooperación del modo más práctico.

Los organizadores de la Biblioteca que nos ocupa preparan una fiesta denominada «Semana del libro» y demandarán de todos los vecinos de Cartagena el donativo de un volumen, para lo cual una comisión de jóvenes efectuarán visitas domiciliarias para la más eficaz propaganda y el mejor resultado de sus gestiones.

No dudamos que el éxito más espléndido coronará los laudables propósitos de unos jóvenes que desenvuelven sus actividades en un plan de cultura y civismo tan beneficioso para Cartagena como honroso para el organismo político a que pertenecen.

DIARIO DE MURCIA

EL CODICE DEL FUERO-JUZGO

Ayer acordó el Ayuntamiento reclamar de la Real Academia Española el Códice del Fuero-Juzgo, de la propiedad de esta ciudad que la Academia tiene en su poder. Se sacó de este Archivo por mediación del Conde de Floridablanca, que le entregó a la Academia para que le utilizara en la preparación de una edición que pensaba hacer de dicho libro, como en efecto le utilizó por ser el más completo y mejor de los códices que consultó la docta corporación.

Pasado un siglo, en el año 1877, nos encontramos en el Archivo estas noticias y hubo de decirle al entonces alcalde don Pedro Díaz, que sería conveniente reclamar de la Academia el códice murciano. Se escribió a la Academia en este sentido y aquella corporación contestó que, en efecto, obraba en su archivo dicho libro de la propiedad indudable de Murcia, a la que publicaba por medio de su Ayuntamiento que prorrogase por algún tiempo su usufructo a la Academia por tener necesidad de cotejarlo con la edición de 1817 y someterlo a un nuevo estudio filológico. El Ayuntamiento acordó generosamente dejar el códice a disposición de la Academia por el tiempo que fuere necesario.

En el transcurso de treinta y nueve años no se había vuelto a hablar de este asunto, hasta que hace unos días, por don Isidoro de la Cierva, por sí, como senador y como decano del Colegio de Abogados de esta ciudad y en nombre de don Andrés Baquero, con quien habló el Códice da referencia días antes de morir, se presentó un escrito a este Ayuntamiento encareciendo el valor histórico-literario de este manuscrito regalado a Murcia por el Rey Don Alfonso el Sabio y pidiendo que el alcalde en nombre de la Corporación municipal vuelva a reclamarlo de la Academia. Así se acordó y ayer, en vista del expediente formulado con todos estos antecedentes, se confirmó el acuerdo y se

aprobó el escrito dirigido a la Academia pidiendo la devolución del Códice, nombrándose a don Isidoro de la Cierva para que se incaute de él.

Es seguro que la Academia no pondrá ninguna dificultad a su entrega y que muy pronto volverá a este Archivo ese por tantos motivos precioso códice, al que el señor alcalde preparará un alojamiento digno de su mérito y de su procedencia.

J. M. Tornel

CRONICA

EN HORA BUENA

Hace ya tanto tiempo... Fatigados de la disertación monótona y, a nuestro parecer, rutinaria, de un catedrático de los que entraron al profesorado «por la puerta grande», salimos una treintena de escolares a los claustros encalados, paupérrimos y frigidísimos de la Universidad Central. Ordenaban unos, sin dejar de caminar, sus apuntes, discutían otros la competencia del disertador pedantisco, y no pocos conversaban, preparando el selaz más o menos lioito que había de compensarles de una labor poco menos que estéril, cuando ya en el espacioso rellano de la escalera se cruzó con nosotros un grupo de personas, en cuya instrumentalidad y semblante creímos hallar algo extraordinario. Había en la primera más corrección de la acostumbrada en las aulas; en el segundo, cierta preocupación no disimulada.

—Son los opositores—dijo alguien a mi lado— a la cátedra vacante de Literatura general. Son Sánchez Mogueíl Sánchez de Castro y Canalejas.

Al escuchar este último nombre, volvimos todos la cabeza hacia el aludido con curiosidad y respeto; respo, sí, porque aquel joven de cerrada barba, ancho torax y cejas pobladas, no era ya bien conocido por su mérito extraordinario. Sánchez Mogueíl era para nosotros desconocido; de Sánchez de Castro habíamos criticado algunos su deplorable drama «Teudis», estrenado poco antes, obra en que el rey goda, antecesor de Teudisela, recitaba, bajo una lámpara de petróleo, y encarnado en un actor displicente, largas y declamatorias estrofas; se decía, además, que era un trabajador infatigable, que se presentaba a la oposición decidido a quedarse sin competidor.

Pero Canalejas era ya nuestro amigo; a los veintidós años, después de conseguir dos títulos de Doctor con premio extraordinario, había desempeñado como suplente la cátedra a que justamente aspiraba. Era un portento de saber, de erudición, de alta disciplina mental; su conocimiento de la literatura patria y de sus antecedentes y relaciones emulaba el de su agnado, el insigne profesor don Francisco de Paula Canalejas; desde el primer momento, la opinión de los estudiantes fué clara y terminante.

Los ejercicios fueron largos y dificultosísimos. Canalejas maravilló al tribunal, a los escolares y al público; cada vez que actuaba, todos nos decíamos al oído:

—Para él será la cátedra. No lo fué; el tribunal declaró que Canalejas no sabía bastante. Y Canalejas no protestó; se retiró al escuchar el fallo y se marchó a su casa, a estudiar, sin duda.

Una breve noticia nos entera de que va a ser nombrada de real orden, para desempeñar la cátedra de Literatura general en la primera Universidad de España, la excelentísima señora condesa de Pardo Bazán. El nombramiento no me parece mal; en primer lugar, porque indica en el ministro una tendencia a modificar el actual sistema de oposiciones, y en segundo, porque la persona designada, aunque en ideas y procedimientos literarios no se acerca a mis ideales, goza de un renombre que, por de contado, tendrá que ser merecidísimo. Aun puede añadirse otra razón a las anteriores; la complejencia que produce ver cómo el ministro, escritor no menos insigne, procura honrar a los literatos de su época, sin distinción de sexos, edades y opiniones.

Pero la medida debe ser completada por otras. Si doña Emilia Pardo Bazán se hubiera presentado como opositora a la Cátedra de Literatura frente a Canalejas, claro es que le hubiera derrotado; pero para esto hubiera tenido que conseguir antes que se modificara la legislación

actual, que impide el acceso a cierto profesorado a las mujeres. Posible es que en España exista más de una doctora en Filosofía o en Letras, y es seguro que pronto las habrá meritísimas. ¡No es lastimoso que no puedan hacer oposiciones y tengan que esperar a que un ministro las quiera colocar de real orden?

El sistema de oposiciones es malo; el de reales órdenes es peor. En este caso, el nombramiento parece a todos los literatos de perlas; en otros, puede hacer innecesarios los títulos, la preparación y demás zarandajas. Se ha dicho que, a no existir las oposiciones, Alfredo Calderón hubiera sido profesor de Derecho Natural y Costa de Derecho Político. Es posible. No lo es menos que pudieran a estas fechas ocupar las respectivas cátedras dos señoras muy distinguidas o dos caballeros particulares, neos, por su puesto. No todos los ministros son como Burell, ni todos los candidatos como la condesa de Pardo Bazán.

Una orientación nueva ya es algo; en las oposiciones se demuestra tal vez que se sabe, pero no se comprueba si se sabe enseñar; pero es menester seguir adelante; no hay cosa peor que pararse en mitad del camino.

Antonio Zozaya

Alicante al día

La gente se divierte

Durante la tarde vióse ayer regularmente concurrido el paseo de los Mártires, donde la banda municipal de música dió «a acostumbrado concierto. La temperatura no se manifestó tan benigna como en días anteriores: lucía el sol, pero desde las primeras horas circulaba un vienteccillo frío y desagradable.

No obstante hubo mucha gente que no quiso perder las expansiones que los brindaba el último jueves de carnaval y se lanzó a la calle en busca de diversiones. No faltaron tampeco los consabidos disfraces.

Pero la verdadera animación, aunque no tanta como otros años, fué por la noche: celebráronse bailes de máscaras en los salones del «Tiro Nacional», en el «Orfeón Alicante», en la sociedad «El Arte», en el Siglo XX, en el Circulo Conservador del barrio de San Antón, en la Asociación general de dependientes de Comercio, en «La Mútua», en el Café Artístico y en otros muchos centros.

Todos estuvieron concurridísimos y en algunos de ellos se rindió culto a Terpsícore hasta las últimas horas de la madrugada.

Los días de antrecho se repetirá la fiesta en todos los mencionados salones y además habrá grandes bailes en el Teatro Principal desde el sábado, organizados por un grupo de amigos.

También en dicho magnífico coliseo se celebrará un gran baile el domingo de Piñata.

Y... siga el mundo su camino: ahora han tocado a divertirse.

De política Los periódicos locales publicaron ayer una carta del director de «El Correo» don Florentino de Elizaicin separándose de la política del señor Canals.

Dícese que el señor Elizaicin, irá con sus amigos a nutrir las filas del maurismo y así se desprende de las manifestaciones que hace en la aludida carta, que ha sido muy comentada.

—Ha quedado definitivamente organizado el mitin que los republicanos autónomos de esta capital celebrarán el domingo próximo.

Se llevará a efecto en el Teatro Principal a las diez de la mañana y pronunciarán discursos de propaganda republicana los señores Castroviejo, Rodrigo Soriano y Pablo Iglesias.

Los republicanos trabajan con entusiasmo para que el acto tenga el debido éxito.

Los dependientes de comercio La asociación general de dependientes de comercio, ha designado la siguiente junta directiva para el año actual: Presidente, don Juan Buigas Valles; vicepresidente primero, don Salvador Campos Martínez; vicepresidente segundo, don Joaquín Lalliga Samper; secretario, don Benjamín Cerdán Belló; tesorero, don Vicente Antón Bernabeu; contador, don Juan Alfonso Casanova; vocales, don Juan Carratalá Sevilla, don Regilio Martínez Alberola, don Luis Sempere Blanquer, don Ernesto Benlloch Fabregat y don Francisco Pérez Seguí. Así paga el diablo... Juan Gomez García, recibió en

Monforte el encargo de esquilmar una mula. Hallándose entregado a dicha operación le propinó la bestia una terrible coz. El ostado del esquilador es grave.

Noticias

Procedente de Cartagena ha llegado a esta capital el teniente coronel de carabineros don Benito Pintado Aloubilla.

—Don Alfonso Bilbao Sevilla, ha sido nombrado oficial primero de la Administración de Contribuciones de esta provincia.

—Ha quedado sin efecto el nombramiento de maestro interino de Orihuela, expedido a favor de don Hipólito Navarro y ha sido designado para sustituirle don Agustín Santamaría.

—El ingeniero industrial don Miguel Mollineda y Dunosto ha sido destinado a la inspección provincial de Alicante.

—Ha quedado definitivamente ultimado el cartel para la corrida del próximo día 19 en nuestro circo taurino.

En dicha corrida alternarán «Cantillana» y «Olmedito».

Todo lo relativo a la colaboración política y literaria de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director. EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración que su director solicite. No se devuelven ni se mantienen correspondencia aser-cada ellos.

EL MOVIMIENTO OBRERO

Mitín en el Llano

Ayer mañana a las once, en el Llano del Baíl, se celebró un mitín al que concurrieron todas las sociedades obreras, formando un total de más de doce mil personas.

Presidió el acto el presidente de la Federación Obrera, Vicente Sánchez.

El secretario de la misma sociedad, José López Asensio, leyó los telegramas que el gobernador civil dirigirá hace algunos días a los alcaldes de La Unión y Cartagena, recomendándoles recabasen de los patronos aceptasen el tribunal de arbitraje propuesto por los obreros.

El orador puso de manifiesto la terminante negativa opuesta por los patronos a las indicaciones de aquellas autoridades, evidenciando esta actitud el deliberado propósito de no oír las reclamaciones formuladas y obligar a los obreros a resoluciones estrechas.

Detalla minuciosamente las gestiones realizadas por el gobernador que lleno de buena fé, ha sido engañado por los patronos.

Declina la responsabilidad de esta huelga en los patronos, pues a ella vamos empujados por las intransigencias de ellos.

Daniel Manzano representante de las sociedades de Portman fustiga a los patronos que niegan hayan los obreros formulado peticiones, faltando a la verdad como bien pronto quedará demostrado, pues los obreros están federados y como un solo hombre irán a la huelga general en la que no cesarán hasta conseguir sus aspiraciones.

Aconseja a todos la más estrecha unión como medio para conseguir el triunfo, llegando si es preciso al último límite antes que ceder.

Termina dirigiendo ataques durísimos a los patronos.

Antonio Alcaraz, representante de la sociedad «Nueva España» habla en iguales términos que el anterior. Al ocuparse de los patronos se expresa en términos de tal violencia que el delegado de la autoridad se ve precisado a llamarle al orden.

Carlos Lizan presidente de la sociedad «Nueva España» relata los trámites seguidos por la cuestión entre patronos y obreros. Reclama la intervención del Gobierno como medio para conjurar el conflicto y en evitación de males mayores.

Manéstrase reconocido a la buena acogida que hallaron en el gobernador reconociendo la buena fe con que éste procede.

Habla de aquellas autoridades de las que dice parece estar divorciadas de los obreros.

Lorenzo Alonso señala como parte del origen de este conflicto en el de la pesca llamada de la «mamporra», censurando de pasada a las autoridades de marina, siendo llamado al

orden por el delegado de la autoridad.

Después usaron de la palabra otros obreros, expresándose en parecidos términos a los demás oradores.

Hace el resumen el presidente Vicente Sánchez, que relata minuciosamente el proceso de este conflicto.

Termina diciendo que los obreros van a la huelga general empujados por los patronos.

Acuérdase telegrafiar a Percezagua para que venga a la zona minera e intervenga en el conflicto.

También se acordó formular idéntica petición al gobernador civil.

Se nombró la comisión ejecutiva de la huelga quedando formada por los obreros Vicente Sánchez, Antonio Pérez, Carlos Lizán, Mariano Balaquer, Vicente Copel, José López, Pedro Martínez y Francisco González.

Por unanimidad quedó acordado que desde hoy los obreros vayan a la huelga general.

El acto terminó con el mayor orden.

En La Unión

Los obreros de La Unión en número de 4.000 recorrieron las calles de la ciudad en dirección al Llano, guardando el mayor orden.

Durante el día los comercios tuvieron cerradas sus puertas.

Próximamente las tres de la tarde comenzó el regreso de los mineros que divididos en pequeños grupos entraron en la ciudad.

Durante las primeras horas de la mañana algunos obreros visitaron la zona minera invitando al paro a sus compañeros.

En algunas minas atendieron el requerimiento abandonando el trabajo. Igual ocurrió en el taller del señor Zapata y en otras fundiciones de menor importancia.

Los centros mineros de Portmán y otros pueblos también fueron visitados por los obreros que consiguieron el mismo resultado.

Hoy el paro será general en toda la zona minera, amenazando un conflicto cuyos caracteres de gravedad no es preciso hacer resaltar.

Noticias oficiales

Conferenciamos ayer brevemente con el digno gobernador civil señor Baamonde que nos informó de cuantas noticias habían llegado a su conocimiento.

El señor Baamonde confía en que los obreros no abandonarán la actitud de sonseatez y cordura que vienen observando desde el comienzo del conflicto.

Tuvo para los obreros frases de merecido elogio por la forma en que ejercitan sus derechos, que cumpliendo con su deber amparará siempre, como amparará el derecho de todos.

Reconociendo la gravedad de estos momentos, ha recomendado nuevamente a los alcaldes de Cartagena y La Unión, hagan gestiones cerca de los patronos para que lleguen a un acuerdo con los obreros.

La ciudad de Verdun

Lo que pueden haber destruido los alemanes

Esta población, que tanto ha sufrido por el bombardeo de las baterías alemanas, se compone de dos partes, separadas por el río Mosá.

La derecha de NO. es escarpada, con calles en pendiente y tortuosas y casas mal construidas, dominadas por la ciudadela, construida por Vauban. En su centro se encuentran las ruinas de la antigua abadía de Santa Vauna, fundada en el siglo X.

La otra parte, situada al Sudeste, tiene los barrios levantados desde fines de la Edad Media.

La catedral, considerablemente reformada durante el siglo XVII, conserva el tipo germánico de las iglesias del Rin, como Maguncia y Treveris. En ella se conserva un altorrelieve, del año 1555, que representa a Nuestra Señora de Verdun, muy venerada en la comarca.

En la Biblioteca se conservan, entre otros notables manuscritos, las crónicas y vida de los obispos de los siglos X y XII, evangelios con miniaturas carlovinicias, un cartulario de la catedral y un misal, ambos del siglo XIII, y un misal con grandes miniaturas del siglo XVI.

Figuran entre los incunables un breviario gótico sobre pergamino (Venecia, 1486), una crónica de Nuremberg, de 1493, y un misal gótico sobre pergamino, de 1500.

EL LIBERAL

es el periódico de mayor circulación de Levante.

# TOROS Y TOREROS

La corrida de Abril

Anteayer llegaron a Murcia, procedente de Alicante, el simpático sevillano y exmatador de toros Enrique Vargas, Minuto, y nuestro particular amigo don José Robles, quienes formando empresa taurina y asesorados por algunos elementos murcianos, visitaron al señor alcalde y pronsa local, dándose a conocer como organizadores-empresarios de la proyectada corrida de toros para las próximas fiestas de Abril.

Dichos señores vienen animados de los mejores deseos para confeccionar un cartel de toros digno de esta capital y de las suauosas fiestas. En principio parece ser que están al habla con el valiente matador mejicano Rodolfo Gaona y algunos otros toreros no designados aún; si bien suenan los nombres de Panteret y Bienvenida, ya que no puede contarse con las primeras figuras taurinas por estar éstas escrituradas ya en otras plazas.

En cuanto al ganado casi puede asegurarse que corresponderán a la vacada de Bañuelos.

El precio de la entrada se trata de que no exceda de cuatro pesetas y también proyectan los empresarios en dividir la plaza en sol y sombra.

El alcalde con el fin de ayudar decididamente a los señores Robles-Minuto, ha dirigido atentas invitaciones a los propietarios de hoteles, fondas, hospederías, hestelerías, casas de comidas, bares, tabernas y demás establecimientos que más directamente se beneficien con las corridas de toros, para que cada una se señale la cantidad con que está dispuesto a contribuir para la recaudación de 2.000 pesetas con que se trata de subvencionar a los señores Robles-Minuto para el mejor éxito de la organización de la fiesta. Pero si las cantidades suscriptas por los dueños de los establecimientos citados no llegase a la suma de 2.000 pesetas a que asciende la subvención, es seguro que el señor alcalde por su parte completará de los fondos del municipio la cantidad que falte, según tenemos entendido.

Deseamos vivamente que los señores Robles-Minuto obtengan todo el éxito que los precisa para su empresa y que dado el apoyo que de primera intención se les ofrece, corresponden con un bien organizado programa taurino para que éste sirva de sugestiva atracción a todos los pueblos de la provincia para que de éstos afluyan a Murcia les millares de forasteros que se anhelan.

Pina-Pina.

## El encarecimiento de las subsistencias

Acuerdo de las sociedades obreras

Señor director de EL LIBERAL

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración,

En asamblea de Directiva celebrada con esta fecha, acordamos en principio celebrar un acto público de protesta contra el encarecimiento de las subsistencias, para cuya mayor brillantez y eficacia, le rogamos nos preste el valiosísimo apoyo de ese digno diario que tan acertadamente dirige.

Le deseamos salud.—Murcia 2 de Marzo de 1916.—Per la sociedad de carpinteros, Pedro Albaladejo. Per la de metalúrgicos, Manuel López. Per la de tranvías, Francisco Bernal. Per la de panaderos, José Blaya.

## TRIBUNALES

Debat forense

Ayer mañana en la sección primera y ante el jurado de Cieza, se ha visto la causa instruida contra Nicolás Turpin, por el supuesto delito de homicidio, perpetrado en la persona de Robustiano Moreno, cuyo hecho ocurrió en la huerta de Ricote, en la madrugada del 8 de Septiembre de 1915.

Practicada la prueba el fiscal señor Sanz mantiene el escrito de conclusiones acusando al procesado como autor de un delito de homicidio voluntario.

Dedica un saludo cariñoso al debutante don José Alvarez Castellanos y solicita del jurado dicte un veredicto de culpabilidad para el procesado.

El señor Alvarez, que antes de empujar la vista de esta causa juró como abogado, en un luminoso discurso en el que resaltan un sentido saludo a la Sala, al Colegio de abogados, procuradores y prensa, rebatido el informe del ministerio fiscal de una manera contundente y clara.

Termina muy elocuentemente su informe, que ha merecido unánimes elogios, dedicando un saludo cariñoso al notable abogado don Francisco Carrasco, que ha venido de Lorca expreso para acompañar al debutante en el día de hoy.

Solicita del jurado un veredicto de inculpabilidad.

El presidente señor Barrios, en un imparcial resumen, dice a los señores jurados que contestando a la única pregunta de que consta el veredicto habrán cumplido con sus deberes de ciudadanía.

Se retira el jurado a deliberar, dictando veredicto de inculpabilidad, siendo el procesado puesto en libertad en el acto.

## Instrucción pública

Por la sección administrativa de primera Enseñanza han sido diligenciados y devueltos los títulos de ascenso de los maestros don Gabriel Almonja, don Antonio Lozano y doña Carlota Marin.

—El jefe de la misma sección dirige oficio al alcalde de esta capital para que se expida certificación acreditando qué día del pasado mes de Febrero quedaron abiertas las clases de las escuelas de nueva creación de San Benito, Llano de Brujas, Puentecinos, Garres, Matanzas y Santomera.

—Ha tomado posesión del cargo de maestra interina de la escuela de Almudricos (Lorca) doña Inés Moya Fuentes.

Se admiten anuncios y suscripciones para EL LIBERAL en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, Madrid.

## LOS MERCADOS SUBSISTENCIAS

Estado de cotización al por mayor y detall de las siguientes especies:

Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 200. Idem ternera, 175. Idem cabrito, 160. Idem cerda, 250.

Ternera, 3'50 pesetas kilo. Vaca, 2'50. Cordero, 2'55. Cabrito, 2'25.

## ALMUDI

El precio de los granos en el Almudi, es el siguiente:

Trigo, los 100 kilos, 40 pesetas. Panizo, 25. Cebada, 21. Avena, 20. Habas, 30. Granillo, 22. Graza, 17.

## LONJA

Los precios a que se han catizado las hortelizas en la Lonja, el día 3 de Marzo, son los siguientes:

Patatas, 7'50 pta. los 50 kilos. Nabicos, 1'25. Cebollas, 0. Tomates, 28. Alcachofas, 16. Boniatos, 3'50. Habas, 10. Guisantes, 9. Cardos, 0. Limones, 0. Coliflores, docena, 1'25. Lechugas, 0'20. Ajos, 0'00. Cebolla tierna, 0'20.

## MATADERO

Se sacrificaron en el Matadero el día 3 de Marzo, las siguientes reses:

Vacas, 0; terneras, 3; corderos, 11; cabritos, 74; cerdos, 3.—Total de reses sacrificadas, 91.—Total de peso, 1.093'25 kilos.

## PESCADERIA

En la Pescadería se vendió el pescado el día 2 de Marzo, a los siguientes precios:

Pescada, ha entrado 75 kilos; a 2 pesetas el kilo.

Sardinas, 150 idem; a 1 id., id.

Mujol, 200 idem; a 1'20 idem.

Total de pescado entrado, 435 kilos.

## NOTICIAS DE MURCIA

—"La Esfera"—

Esta elegante publicación, cada día más interesante, publica en su último número los siguientes artículos, crónicas, informaciones y poesías:

Los retratos de Mengs, por José Francés; Disfraces perfectos, por «Colombina»; Pan y libros, por Linares Rivas; Memorias de un desmemoriado, por D. Benito Pérez Galdós; El rapto de Europa, poesía de José Montejó; El estierro de la sardina, por Diego San José; Mientras suena un vals, cuento de Fernando Mota; La batalla de Covadonga, por Mariano Zavala; Caretas, por E. González Fiol; Una aventura de Don Juan, poesía de Emilio Carrero; Asselmi, intervju por «El Caballero Audaz»; Baile de máscaras, por Ramón Díaz Mirate; El último Pierrot, por Luis F. Heredia; Las ruinas de las Salinas, por Luis Bello; La chavallina, de Federico Remero; Discretos de la indiscreción, por Federico García Sánchez; Exposiciones y concursos, por E. Contreras y Comargo; La Albufera de Francia, por Mímico Español, etc.

En la parte artística figuran pintores y dibujantes de tasto mérito como Echee (portada en tricolor), Saucha, Varela de Sijas, Galván, Bertolozzi, Ochoa, Loygorri, Ricardo Marin, etc.

Figuran además, en el número, dos hermosísimas plenas en tricolor y otras cuatro, no menos bellas, impresas por el procedimiento de fotoretografiado.

—Ruego—

La Sociedad Anónima «Anuarios Bailly-Ballière y Riera Revidos», nos suplica hagamos público que D. José María Manzano ha dejado de ser agente suyo en Murcia, habiendo sido nombrado en su lugar el señor D. José Soriano Alcázar, Corredora, número 27.

—Denuncias municipales—

Por los guardias del Municipio se ha hecho la siguiente denuncia:

Por haber descargado escombros en la vía pública en la calle de San Andrés, han sido denunciados los vecinos de Espinardo y Santiago y Zarache Francisco Jiménez y Francisco Riquelme Castillo.

—Bautizo—

Anteayer se bautizó con toda solemnidad el precioso hijo de nuestro querido amigo don Maximino Misaño Grifol, poniéndole por nombre Juanito.

Tanto a los padres como a los abuelos damos la más cordial enhorabuena.

—Entierro—

En el vecino pueblo del Palmar, donde fué a reposarse de su quebrantada salud, ha fallecido el digno oficial primero de esta Administración de Correcciones, D. José María Carver y Focillon.

A pesar del poco tiempo que llevaba desempeñando el cargo en Murcia, su muerte ha sido muy sentida por las grandes prendas que le adornaban.

Su entierro ha constituido una verdadera manifestación de duelo, prueba cierta de las muchas simpatías con que contaba en esta. Reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Curación de la tos. Pastillas de J. Miró.

—Títulos—

Se han recibido en la Escuela Normal de maestros, los títulos profesionales expedidos a favor de D. Juan Yagüe y Torroba, D. Daniel Hernández Gómez, D. Manuel Calzada Bocio, D. Alfonso Sánchez Galvez y D. Pascual Pérez Cánovas, maestros elementales, y los de los señores D. Eduardo Esteve del Prado, D. Luis Martínez Lozano, D. Fulgencio José Ruiz Gómez y D. Diego Aguilera Bernabé, maestros superiores.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados que podrán pasar a recogerlos a la Escuela Normal.

—Los sucesos de Valencia—

Nuevo Mundo de hoy publica las fotografías obtenidas en los interesantes momentos en que la guardia civil disuelve las manifestaciones tumultuosas en Valencia; y el fotógrafo ha tenido la oportunidad de obtener la fotografía de los guardias que se disponen a disparar y que instantes después resulta muerto el ordenanza de la guardia civil, que es la víctima registrada en estos sucesos y que Nuevo Mundo publica.

Para tener buen cerebro hace falta buen estómago, y un fuerte estómago no existe sin «Licor del Polo», que fortalece y desinfecta la destadura, facilitando la digestión y una mejor asimilación de los alimentos.

—Bodas—

En la iglesia parroquial de San Juan, ha contraído los indisolubles lazos del matrimonio el joven comerciante D. Manuel Balibrea Olivares y la bella señorita Juliana Sevilla.

Han sido apadrinados por D. José Olmos y la hermana de la novia María Jesús Sevilla. Actuaron de testigos D. Manuel Concejero, D. Antonio Aguilera y D. Antonio Balibrea.

Los recién casados, a los que deseamos una eterna luna de miel, salieron para Alicante, de donde han regresado.

—Ayer mañana a las siete han contraído los indisolubles lazos matrimoniales en la iglesia de San Lorenzo el joven médico de Alhama D. Leopoldo F. Delgado de la Peña y la señorita Mercedes Saura.

Han sido apadrinados los contrayentes por la señora madre del novio doña Carmen de la Peña y Rodríguez y por su hermano el joven procurador D. Gaspar Fernández Delgado.

Firmaron el acta como testigos el joven médico de esta D. Juan Antonio Martínez Ladrón de Guevara y el doctor en medicina D. Antonio Guillamón Conesa.

Los bendijo el maestro de capilla, —Falta de apetito—

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Salz de Carlos.

—Guardia civil—

La de Aguilas participa que en aquella villa se han presentado varios individuos de Orán, que adquieren todas las existencias de ropas que se les venden, remesándolas a Orán.

—La de Abarán ha detenido a Joaquín Baños, presunto autor del robo de siete pesetas a un vecino de dicha localidad.

—Subastas—

La Comisión provincial publica anuncio para la subasta de ropas destinadas al Hospital de San Juan de Dios.

—La Administración de Aduanas de Cartagena anuncia la subasta de mercancías abandonadas en dicha Administración.

—Visajeros—

Han regresado de Valencia D. Antonio Clemares Martínez y su hijo D. Antonio Clemares Valero.

—Ceremonia nupcial—

Ayer mañana en la parroquia de San Juan, se ha efectuado el enlace de la bella señorita Carmen Martín Martínez, con el joven empleado de la Dirección general de Ferrocarriles del Norte, don Enrique Ferras Gambi, siendo apadrinados por la distinguida señora doña Nicolana Gambi, madre del novio y nuestro querido amigo el oficial de esta Delegación de Hacienda don Juan Martín, padre de la contrayente.

Suscribieron el acta como testigos don José María Sánchez Ortiz, don Manuel Piñero, don Jesús Villazón, don Juan del Peal y D. Ceterino Gasdia, ostentando la representación del juzgado don Manuel Crespo Ros.

Los nuevos esposos saldrán uno de estos días para Barcelona y Madrid.

Los deseamos muy feliz viaje y una eterna luna de miel.

## VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 4 de Marzo.—Sabado.—San Casimiro.—San Cayo y San Lucio.

La Misa y Oficio divino son de San Casimiro, confesor, con rito semidoble y color blanco.

MES DE MARZO

Marzo consta de 31 días.

Este mes está consagrado al Patriarca San José.

El toque de Alba, a las cinco de la mañana.

El toque de Oraciones, a las seis y media de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las cinco y media.

El día 4 de Marzo estará la Vela y Alumbrado en San Pedro.

El día 5 en Capuchinas.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El cero a las nueve de la mañana, con Prima y Misa de concepción, y por la tarde a las tres.

—En San Juan de Dios.—La solemne novena al Santo Redentor, se hace por la noche al toque de oraciones.

—El Ejercicio de los Cuarenta Horas en detras de la Sagrario, con sermón en las parroquias y tertorias, con sermón en San Antonio, el Carmen, la Merced y Santo Domingo.

## AYUNTAMIENTO

Sesión del día 3

Comienza la sesión a la hora anunciada con la presidencia del señor Llanos y escasa concurrencia de señores concejales.

Se da lectura al acta de la anterior que es aprobada sin discusión, entrando en el despacho ordinario.

Se da lectura a una disposición inserta en el «Boletín Oficial» sobre aprovechamiento de aguas del río Segura.

El señor García Muñoz solicita de la Corporación se oponga a lo solicitado. Así se acuerda.

Informe de la comisión de Hacienda en las cuentas y pagos de la semana, quedando aprobado.

Se aprueba la distribución de fondos para el mes de Marzo.

Informe de la comisión de Hacienda proponiendo se paguen del capítulo de imprevistos descuentos de algunos empleados.

El señor García Muñoz se opone por considerarlo ilegal.

Se acuerda desechar el informe. Moción del señor Alburquerque proponiendo una pensión para el guardia Carmona. Aprobado.

Se autoriza la realización de obras a varios particulares.

Se autoriza el cambio del nombre de calle de la Rambla por el de Salvador López Vidal.

Escrito de esta Alcaldía solicitando de la Academia la devolución del código de Alfonso el Sabio.

El señor García Muñoz propone que la comisión esté formada además del señor Cierva, de los señores Maestro, Cierva (J.) y otros señores.

El presidente pide conste en el acta que la solicitud está redactada por el señor Martínez Tornel.

Don Joaquín Fontes solicita un aprovechamiento de aguas de la acequia mayor.

A propuesta del señor Durán pasa a la comisión.

El señor Atienzar solicita en nombre de la comisión de festejos se conceda la cantidad acostumbrada para los festejos de Abril. Así se acuerda.

El señor García Muñoz solicita el arreglo de la calle de la Rambla. Acordado.

El señor Durán se ocupa del barrión instalado en la plaza de Santo Domingo. Pide por estética desapareza cuanto antes.

El señor García Angosto dice que solo estará los días de Carnaval.

El señor Lapunete pide se traiga la virgen en rogativa.

El señor Alburquerque dice que es más positivo buscar agua en el subsuelo que traer la virgen en rogativa.

El señor García Muñoz protesta de las frases del anterior concejal.

El señor Alburquerque dice respecta las erencias de todos y pide sean a sus respetadas.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

## TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 4 de Marzo en esta Audiencia:

Sección primera.—Una causa del juzgado de Cieza, por homicidio, contra Juan Manuel Perpes.

Letrado, señor Llanos; procurador, señor González Saiz.

En la Sección segunda no hay señalamientos.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. Defunciones: Andrés Sánchez-Mereno, 25 años; Andrés Navarro Navarro, 10 meses; Encarnación Pardo López, 25 años; Alfonso Escamilla Rubio, 46; José María Cabezas Torrecilla, 51 años.

Nacimientos, 10. Matrimonios, 2.

Juzgado de la Catedral.—Defunciones: Antonio Ferrer Nicolás, 7 días; Juan Antonio Hernández del Aguilá, 61 años; Ana María Belmonte Espinosa, 22 meses.

Nacimientos, 6. Matrimonios, 5.

## DE SOCIEDAD

Boda

Ayer mañana a las diez y media, en el domicilio de los señores de Romero se ha verificado la ceremonia de unir en los indisolubles lazos del matrimonio a su bella hija Gloria con el joven industrial don Angel Bernal.

Han apadrinado a los novios doña Filomena Elorriaga de Romero, madre de la novia y el hermano del novio don Teodoro Bernal.

Firmaron el acta como testigos don Adrián Viudes, don Bartolomé y don Manuel Bernal, don Emilio Meseguer y don Angel Remero.

Actuó de juez el presidente de la Diputación don Vicente Llovera.

Bendijo la union el cura párroco de Santa Catalina.

Los asistentes a la boda celebrada en familia, fueron obsequiados con un almuerzo en el Palacio Hotel.

La feliz pareja ha salido para Almoradí desde donde emprenderán su viaje de novios por varias capitales de España.

A la feliz pareja deseamos una inalterable luna de miel.

Viajeros

Del tercer Depósito de la Remonta

V ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR,

**DON JOSÉ ABELLÁN LORENTE**  
Que falleció en Murcia el día 5 de Marzo de 1911

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de la Merced, el domingo 5 del corriente, cada media hora, desde las ocho hasta las doce, serán aplicadas por su alma como igualmente los cultos que se celebren en dicho día.

Su viuda D<sup>a</sup> Concepción Ibáñez Cañada; hijos, hermanos, madre política, hermanos políticos y demás familia;

Suplican a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

Murcia 4 de Marzo de 1916.

ha llegado a ésta en uso de licencia el oficial primero de Intendencia don José María Herrero de Malata.

—Ayer salió para Barcelona con objeto de pasar el Carnaval nuestro querido amigo don Ernesto Polluz.

Pontac.

## OPOSICIONES

Las cátedras de nuestra Universidad

Para la cátedra de Lógica Fundamental, cuyas oposiciones han terminado, ha sido propuesto don Pedro Font y Puig.

Para las cátedras de Lengua y Literatura Castellana, Mineralogía y Botánica, Física y Química, continúan celebrándose las oposiciones.

## Ultima hora de la tarde

FOR TELEFONO

Los fletes

Madrid 3.—A las 5 t.

(Recibido con retraso)

Ha sido firmado el decreto relativo a los fletes.

Declaraciones de Alba

Alba ha hecho las siguientes declaraciones:

Mañana se celebrará la primera reunión de los representantes de sindicatos harineros, importadores de trigo y otras entidades para estudiar los problemas del abarataamiento.

Han comenzado a hacer el inventario.

Confirman la impresión de que existe gran cantidad de trigo procedente de la última cosecha.

Confía Alba que la asamblea de fuerzas vivas que tendrá lugar en Valencia será eficaz.

Considera el ministro de la Gobernación que es prematuro el desfallecimiento de Merino por la cuestión de la represión de la mendicidad.

Cree que retirará Merino la dimisión.

## EL LIBERAL

es el periódico de mayor circulación de Levante.

## La guerra

FOR TELEGRAMA

LONDRES

Parte oficial.—Londres

Madrid 3.—A las 2 t.

Atacamos el frente occidental recuperando las trincheras de Bluff en el canal de Ipres y Comines, que estaban perdidas.

El 14 de Febrero nos apoderamos de un pequeño saliente rechazando un contraataque enemigo.

Capturamos 230 alemanes, incluso cinco oficiales.

Hubo encuentros aéreos sobre nuestro frente.

Los enemigos sufrieron pérdidas.

Uno de nuestros aparatos no volvió del reconocimiento.

Durante la noche, al norte del río Somme, nuestra infantería y ametralladoras frustraron un intento de avance de los enemigos.

El día de ayer transcurrió con relativa calma en la región de Ipres.

La actividad es grandísima en la artillería.

ROMA

En el Isonzo.—Mal tiempo.—Gran actividad

En la última jornada hubo pequeños ataques de los enemigos cerca de Marter (Valsunaga), siendo rechazados.

Nuestra artillería gruesa bombardeó con éxito la

ción de obras proyectadas, dictando medidas que aceleren los trámites. Después de oír las aspiraciones, Valencia quedará complacida de cuanto dependa del Gobierno. Respecto al puerto de Sagunto no deben alarmarse. El embarque de frutas será provisional y lo ha aconsejado la anomalía de las circunstancias. Después de la exportación de la naranja volverá a su primitiva condición, sin variar los términos de la concesión. El Gobierno tiene precisamente el criterio de reducir los puertos para crear grandes núcleos comerciales y poder atenderlos mejor.

## De interés a los criadores de gusanos de seda

Hemos leído en una Revista de agricultura francesa de bastante crédito que, como consecuencia del desastre habido en el año de 1915 en la producción de sedas, en reciente reunión tenida por los Sindicatos de las fábricas de hilados de Cévenne departamento del Gard, han buscado los medios más eficaces para dar garantías a los criadores de gusanos de seda con el objeto de que aumente la producción para el presente año, a cuyo efecto han adoptado las siguientes resoluciones:

1.º Que la compra del capullo la seguirá haciendo como siempre respondiendo por anticipado, por compromisos individuales firmados, de que el precio mínimo del capullo será de «tres francos» el kilogramo. 2.º El ofrecer gratuitamente siemiente que quieran inocular los criadores de gusano dejándoles en libertad de elegir el sementista. Por lo que se transcribe se garantiza un precio mínimo de 3450 pesetas la arroba cuando el pasado año de 1915, solo la abonaron a 20 pesetas.

## MANIFESTACIONES DE ALBA

El problema de las substancias Madrid 3.—A las 9 n.

El ministro de la Gobernación ha hecho las siguientes manifestaciones:

Acercos del problema de las substancias, la Prensa refleja el estado de inquietud pretendiendo envolver en responsabilidades políticas a este Gobierno, con relación a la situación que atraviesa España.

El Gobierno pecaría de imbecilidad si dejase de reconocer la dificultad de las circunstancias, pero tiene que declarar que estas no le han sorprendido ni deben sorprender a nadie.

Son consecuencia natural de la guerra Europea y resultado natural también de la política económica que se ha venido desarrollando el último año; de lo cual no haré responsable a nadie directamente ni me propongo entrar en polémicas.

Prefero afirmar que también este Gobierno tiene cierta responsabilidad en ello, como todos los anteriores.

Sobre el asunto hago la afirmación con que terminaba uno de sus artículos un escritor tan poco sospechoso como Castrovido: «Nadie puede pedir al Gobierno resuelva la actual crisis en unos cuantos días o en algunas horas».

Afirmo honradamente que no conozco receta para ello. Si alguien la tiene debe facilitarla en lugar de limitarse a criticar, porque con censuras no se soluciona la situación.

Al Gobierno solo le toca hacer lo que pueda para encontrarla.

El problema de los fletes

Mañana se celebrará la primera reunión de representantes del Sindicato harinero, de importadores de trigo y de otras entidades para estudiar el problema de los fletes y el relacionado con este el de abastecimiento del mercado nacional.

Las juntas de subsistencias

Además—siguió manifestando Alba—he comenzado a recibir informes de los gobernadores, dándome cuenta de la constitución en sus respectivas provincias de las Juntas de Subsistencias que se realiza rápidamente. Dichas juntas empiezan a hacer con toda urgencia el inventario a que se refiere la ley de subsistencias.

Hasta ahora los datos recibidos confirman la impresión de que existe gran cantidad de trigo procedente de la última cosecha.

Cuando termine el inventario, fundamental esencia de las medidas que deban adoptarse, procederá a tomar las disposiciones necesarias para abordar el problema y resolverlo satisfactoriamente.

El conflicto de Valencia

Las últimas noticias del gobernador de Valencia dicen que la vida en la población presenta un aspecto normal.

El director de Obras públicas llegó esta mañana.

Se propone concurrir a la asamblea de fuerzas vivas de la capital.

Hay fundados motivos para creer que los resultados de dicha reunión serán eficaces.

Manifestación denegada

Algunas entidades de la Casa del Pueblo han solicitado autorización del director de Seguridad para realizar el domingo en la tarde una manifestación.

El general La Barrera, de acuerdo conmigo, les ha contestado haciéndoles ver las dificultades que entraña la pretensión de los organizadores, puesto que el itinerario que fijan es el mismo que sigue la fiesta de Carnaval: el Prado, el Paseo de Recoletos y la Castellana.

Ha rogado al director que la manifestación se realice a la misma hora en que con tanta brillantez efectúa anualmente su grandiosa fiesta del trabajo.

Los organizadores han aplazado su resolución hasta consultar con sus compañeros.

Fácil es comprender las razones que tenemos para oponernos a autorizar la manifestación en el mismo sitio a que concurre el gentío para su solaz habitual.

Además, en el caso de consentirla, quedaría malparado la seriedad del acto, marchándose los manifestantes con las máscaras.

Espero que estas consideraciones pesarán en el ánimo de los organizadores.

La dimisión del gobernador

Respecto a la dimisión del gobernador conde de Sagasta, la considero muy sensible, diciendo que cree que su desdoronamiento ha sido algo prematuro.

## Curiosidades

Las solteras de Chicago

En la ciudad blanca, como llaman los americanos a Chicago, se ha constituido un club que se le da el calificativo de las solteras.

Las asociadas no pretenden adoptar el celibato. Lo que quieren es que los hombres que aspiren a su mano acepten las condiciones que la Sociedad impone.

Las condiciones no son pocas ni de poca monta. El pretendiente se obligará a defender para su mujer los mismos derechos políticos que él tenga; debe consignar en declaración jurada cuales son sus aficiones artísticas y deportivas cuantas veces va a la iglesia y qué limosnas suele dar; qué clase de amistades femeninas ha tenido; ha de renunciar a salir de noche, como no sea con su esposa; no ha de poner reparos a la cocina ni a nada del mobiliario.

Sobre todo, no ha de gruñir ni murmurar.

A estas condiciones, los solteros harán la objeción de saber a qué se obligan las que tantas obligaciones imponen.

Dotes para empleadas de Correo

Cuando se casa una joven de las muchas que están empleadas en las oficinas de Correos de Inglaterra, recibe una dote del Gobierno.

La cantidad depende de los años de servicio. El año pasado el capital de dotes ascendió a 625.000 pesetas.

Cuando se organizó a la moderna el servicio de Correos en Inglaterra, ingresaron 14.000 jóvenes, pero desde un año próximamente, hay treinta mil más, muchas de las cuales no trabajan más que durante una parte del día.

Al pasar a poder del Estado la red de la Compañía Nacional de Teléfonos, aumentó mucho el número de empleados, y, por tanto, el número de bodas. Calcúlase que en el ejercicio de 1913 a 1914 ascendió el importe de las dotes a más de 700.000 pesetas.

Todos los años se casan centenares de empleadas, cosa muy natural, y el Gobierno tiene que entregarles una cantidad.

En la Memoria de la Dirección de Correos de 1907 figuran 329 mujeres retiradas por matrimonio, con veintiséis años de edad y nueve de servicios, por término medio.

Los empleados no perciben nada cuando se casan; mas no por eso ven con malos ojos el que sus compañeras de profesión reciban ese obsequio oficial, porque muchos de ellos contraen matrimonio con ellas y participan de la dote, y hay muchos matrimonios que siguen trabajando juntos en las oficinas de Comunicación.

Telégrafos y teléfonos en las Repúblicas americanas

En un folleto publicado en New York, titulado «Estadística telefónica y telegráfica de las Repúblicas americanas», figuran interesantes datos sobre los progresos agigantados que se operan con respecto a esas industrias, en todo el continente.

El número de teléfonos que en enero de 1914 existían en dichos países, eran:

Argentina, 74.296 aparatos; México, 41.866; Brasil, 39.183; Chile, 19.708; Cuba, 18.037; Uruguay, 18.589; Venezuela, 8.029; Perú, 4.000; Colombia, 3.177; Ecuador, 2.926; Panamá, 2.635; Bolivia, 2.500; Guatemala, 1.769; San Salvador, 1.728; Guayana ingle-

sa, 971; Costa Rica, 934; República Dominicana, 690; Paraguay, 499; Nicaragua, 466; Guayana Holandesa, 324; Honduras Inglesa, 264; Guayana Francesa, 91; y Honduras, 78.

Mas tres países que figuran con mayores sumas invertidas en el servicio telefónico, dice el folleto de estadísticas, son: la Argentina, con dólares 15.800.000; Brasil, 11.013.800; y México, 5.264.000 dólares.

Esos mismos países, agrega, son también los que mayores rendimientos han obtenido por el servicio telegráfico, pues han alcanzado en el año 1913 a las siguientes cantidades: Argentina, 9.229.000 dólares; 5.445.000 Brasil, y México, 2.400.000.

Con referencia al servicio telegráfico, consigna el boletín norteamericano de estadísticas las siguientes cifras: la República Argentina tiene una red de 142.153 millas; México, 49.169; Brasil, 38.304; y Chile, 23.000.

EN ALCANTARILLA

## Formidable incendio

Anoche a las ocho próximamente, se produjo un formidable incendio en la fábrica de maderas que en Alcantarilla posee el alcalde de aquel pueblo, don Juan Antonio López.

Inmediatamente se avisó a Murcia, disponiendo el alcalde señor Llanos saliera inmediatamente para el lugar del siniestro un tranvía especial con fuerzas de bomberos.

Este salió de Murcia a las nueve y media, marchando en él el retén de guardia del Parque de Bomberos a las órdenes del oficial don Ramón Martínez, varias parejas de seguridad y el capitán de la municipal don Enrique Lacarcel.

Cuando el tranvía llegó a Alcantarilla, el incendio había sido localizado por los innumerables vecinos que acudieron a prestar auxilio, dadas las simpatías de que goza el señor López.

Esto nos ha manifestado, que después de despachar el correo, se dirigió a su casa, y al terminar de cenar, el guarda de la fábrica le avisó de que había fuego en el almacén de barriles de uva.

Cuando salió, el local estaba completamente empavado, presentando un aspecto imponente.

Inmediatamente acudió el pueblo en masa, disponiéndose el señor López a localizar el incendio para que no se corriera al almacén de maderas.

Para ello, varios bomberos rompieron la techumbre que linda con el almacén, mientras que con una bomba de la casa se evitaba la propagación a un pajar lindante por el otro costado.

Así se logró localizar el siniestro, no pudiéndose evitar que ardieran cerca de 18.000 barriles que allí había llenos de serrín de corcho.

La fábrica estaba asegurada, pero las pérdidas no compensan el precio del seguro.

Estas ascienden a 10.000 duros. A las dos de la madrugada ha quedado dominado el incendio, regresando el tranvía especial, y quedando allí varias parejas de bomberos con objeto de extinguirle por completo.

Sección financiera

(Por telegrama)

COTIZACIÓN Madrid 3.—A las 9 n.

Interior. . . . . 74 00  
Fin. . . . . 74 05  
Próximo. . . . . 00 00  
Amortizable. . . . . 96 00  
Bases. . . . . 459 00  
Editorial España, fundador. . . . . 099 00  
Editorial España, editador. . . . . 099 00  
Banco de Cartagena. . . . . 000 00  
Tabacos. . . . . 277 00

GAMBOS Francos. . . . . 89 50  
Libras. . . . . 25 08

Declaraciones de Villanueva

(Por telegrama)

Gestiones Madrid 3.—A las 11 n.

Continúa Villanueva sus gestiones en favor de siderúrgicos y metalúrgicos buscando una fórmula.

También sigue las gestiones con los alcoholeros.

Estos confían en una solución de armonía.

Los exportadores de garbanzos

Respecto a lo que dicen los exportadores de garbanzos ha manifestado que éstos siempre hablan de exceso de producción sin recordar cuanto se expone en los mitines y en la Prensa y las protestas contra el encarecimiento de las substancias.

El contrabando de ganado

Respecto al contrabando de ganado, el ministerio de Hacienda no ha autorizado ninguna exportación.

La crisis última

Sobre el efecto que la crisis última ha producido en algunas entidades dice que él no ha sido nunca consejero ni abogado de compañías ni entidades que puedan explotar monopolios que tengan relación con el Estado.

Tiene, pues, absoluta libertad para

# EL SELLO INSTANTÁNEO YER

Caja con 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas.  
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos  
El SELLO YER cura la Grippe.  
El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cefálicos.  
El SELLO YER cura Dolor de Muelas.  
El SELLO YER cura la Gota.  
El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, UN REAL

Caja con 12 SELLOS, Ptas. 2'50

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

resolver los asuntos que tenga pendientes.

Podré equivocarme en alguna resolución, pero nunca lo haré por conveniencias de empresas.

Las cigarreras.—El trabajo de los menores

Sobre el conflicto de las cigarreras ha dicho que se ha excedido cuanto era posible.

Creo que nada más puede hacerse en su obsequio.

Las autoridades locales, restringirán todo lo posible las autorizaciones para el trabajo de los menores en los espectáculos públicos, fijando las condiciones para el trabajo de las mujeres y niños; vigilarán los andamios para construcciones y reparaciones de edificios, cuidando que reúnan las condiciones de seguridad necesarias, llegando incluso a suspender las obras; y vigilarán el estricto cumplimiento de la ley del descanso dominical.

Las juntas locales y provinciales, enviarán al Instituto de Reformas sociales, en el improrrogable plazo de 15 días, una nota con el número de expedientes por infracción de leyes del trabajo, que se están tramitando, y en el plazo de dos meses seleccionarán dichos expedientes, comunicándolos seguidamente al ministerio.

Recuerda que su acción para las denuncias de infracciones de leyes obreras es pública, y no se ha necesidad de hacerlo con papel sellado ni timbrado.

Todo agente de la autoridad, está obligado a recibir las denuncias que se le hagan y transmitir las de las 24 horas por medio del oportuno atestado, a la junta local de Reformas Sociales.

Conferencias extractadas

Madrid 4.—A las 1 md.

El ministro de la Gobernación ha dirigido a los gobernadores una circular relativa a la inspección del trabajo.

Dice que toda transformación del concepto del trabajo en relación con las funciones del poder público se reduce a sustituir o completar la idea como defensa del orden y tranquilidad pública por principio de tutela entendida como alto deber del Estado en favor de las clases trabajadoras.

El Estado, como órgano de solidaridad social lejos de permitir que el obrero se vea abandonado a las leyes de libre concurrencia expuesto a ser víctima del abuso del mas fuerte, interpuso su autoridad soberana la ley, dando a la regularización jurídica de la industria un concepto humano y sentido social.

El gobierno alienta el designio de impulsar el avance de la política social ampliando los servicios y reformando los resortes por aumento de personal en la inspección de las juntas locales de reformas sociales que se hallan en lamentable abandono.

Es de absoluta necesidad que los gobernadores vigilen su funcionamiento para que realicen su misión trascendental bajo la dirección del instituto de Reformas, con la eficaz cooperación de los inspectores.

Dispone que las autoridades gubernativas de todos órdenes y jefes de oficinas generales presten a los funcionarios de inspección del trabajo la protección que necesitan en el ejercicio de su cargo.

Las juntas locales y provinciales de reformas cumplirán exactamente las funciones que les encomiendan las leyes.

Las sanciones que los propongan los inspectores del trabajo serán resueltas sin dilación vigilando las autoridades para que las multas que se acuerden se hagan efectivas en los plazos que marcan las leyes.

Los presidentes de las juntas comunicarán mensualmente al ministerio, el número de sesiones celebradas, cuestiones tratadas, acuerdos tomados y noticias de las infracciones levantadas por las comisiones respectivas, especificando fechas y motivos de las multas impuestas.

Las autoridades procederán rápidamente a reprimir las obstrucciones de los patronos cursando inmediatamente las denuncias que les dirijan los inspectores del trabajo.

Celebrará larga conferencia Romanones, Leque y Alba.

Salió primero Leque que negó las supuestas divergencias con Weyer. Dijo había mandado panaderos mi-

# LA TROPICAL

Es la que presenta el mejor surtido de Caramelos y Bombones para Carnaval

## PLATERIA, NUMERO 55

# Estómago, intestinos

:- y estreñimiento :-

CURACION RADICAL CON GASTROVANADINA

## COQUILLAT

Tónico, digestivo, anti-gastrálico y anti-séptico, regula la digestión, cura la dispepsia ácida, flatulencia, los catarrros de estómago e intestinos y el «extrínseco».—ALICANTE, Farmacias y Droguerías.—MURCIA, Farmacia Catalana.—ORHUELA, Farmacia Monserrate.

litares a La Carolina y añadió que en Valencia y La Carolina la situación era satisfactoria.

Madrid 4.—A las 3 md.

Berlin. Reina Isabel de Rumania (Carmen Sylva) ha fallecido después de breve enfermedad.

París. El esfuerzo de los alemanes para obtener un éxito en Verdun se manifiesta no solo por la violencia del ataque sino que han empleado todos los elementos para reforzar sus tropas, llevando al frente la quinta de 1917.

Poincaré llegó ayer cerca de Ravnin entregándole la medalla militar al ayudante Graneling y la cruz de guerra a varios soldados.

Después marchó a Verdun donde fue recibido por Joffre y otros jefes, marchando todos a visitar los cuerpos de ejército que operan a ambas orillas del Mosa.

Dicen de Amsterdam que la guarnición de Lieja ha sido trasladada en su mayoría al frente de Iser.

En varias ciudades alemanas se han suspendido las fiestas del Carnaval por orden de las autoridades.

da Carolina. Continúa igual la huelga de mineros.

El alcalde ha publicado un bando exhortándoles a volver al trabajo.

Han llegado veinte parejas de la guardia civil, esperándose soldados de Intendencia.

El rey ha regalado las insignias de la gran cruz de San Fernando al general Marina, imponiéndoselas personalmente.

Con motivo de la muerte de la reina de Rumania, la Corte vestirá once días de luto riguroso y diez más de alivio.

Romanones conferenció al atardecer con Echeagaray y Allende Salazar, para inclinarse en favor de las aspiraciones de las cigarreras.

Ambos prometieron examinar las peticiones con un espíritu de gran benevolencia. Romanones recibió una numerosísima comisión de cigarreras.

## A FORINA

Cura rápidamente la Grippe (trancazo, dengue) y Catarros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Grippe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma.

Precio del frasco, 1'50 pesetas

De venta: FARMACIA MORENO, Camachos, 26.—Murcia.

En Cartagena, Droguería de los señores Alvarez Hermanos.—La Unión, droguerías de don Fernando Bueso y de don Pedro Bernabé.—Alicante, farmacia del señor Azcar.—Albacete, farmacia del señor Bezosa.

## MOTORES - TRANSFORMADORES

Material eléctrico de todas clases, procedente de la Siemens Schuckert Industria Eléctrica.—Lámpara «Wotan» de filamento estirado irrompible.

Depósito: José García Martínez, Essanché, Cartagena.

## Hernias, Vientres Voluminosos, Desdencos de la Matriz, Deformidades, Sordos, Calvos.

—Tratamientos sin operar.—

D. CAMPOS MONTAÑA, 38, MADRID.

En MURCIA (de 11 a 1), el 17 de cada mes, Hotel Patrón y Universal.

SE VENDE una finca de campo, a unos cinco kilómetros de Murcia, admirablemente situada, de unas 87 hectáreas, con más de 3.000 pies de arbolado, dos casas, un gran aljibe y otras muchas ventajas topográficas, agrícolas y económicas.—Para detalles completos, diríjase a Murcia, a don Gabriel Rigal, cartaro de Espinardo.

Ortopédico herniólogo en Murcia

Hernias (QUEBRADURAS)

desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las hernias se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores (patente 27.791); pero es necesario que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas artificiales.

Consulta en MAZARRON los días 2 y 3 del mes de Marzo, de 11 a 1 y de 3 a 6, en la FONDA ESPAÑOLA; en CARTAGENA, los días 4 y 5, en el HOTEL RAMOS y en MURCIA los días 6 y 7 en el HOTEL PATRON, por el auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Camell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico CARRERA DE SAN JERONIMO, 37, PRINCIPAL, desde donde enviamos gratis, a médicos y a particulares nuestro libro sobre HERNIAS.

Carnaval en Murcia

100.000 caretas en raso, gasa y satén desde 25 céntimos.—10.000 camisas caballero color y blanca, desde 3 pesetas.—Camisa para fraz, desde 7 50 a medida.—Corbatas, guantes y flores para bailes, baratísimos.—Abierto los tres días de Carnaval.—Realización verdad de abrigos señora con un 50 por 100 de rebaja. La casa más barata en Murcia.—VALCARCEL; PLATERIA, 45-47

El Dr. López Campello

Profesor y Secretario del Instituto Rubio de Madrid

tiene abierta su consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, en Alicante, Calle de San Fernando, núm. 55, De 9 a 12 y de 3 a 5.

Academia Caballero

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia

Director, M. Masotell

PIANO, SOLFEO Y CANTO

Primera y única Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales

Clases de Violín y Viola, a cargo del profesor don José Salas.

Clases de Guitarras, Mandolina, Laúd y Bandurria, a cargo del profesor don Sebastián Gil.

APOSTOLES, 22, ENTRESUELO — Lecciones a domicilio.

Publicidad en EL LIBERAL

El LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, si que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

**LA UNIÓN**  
Y EL  
**Fénix Español**  
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
52 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA  
Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNANDEZ TRUJILLO  
CANOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

**Línea de Vapores**  
**BARCELONA**  
Servicio Barcelona y Alicante  
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante, Salida de Alicante, todos los miércoles tarde para Barcelona.  
Servicio Orán  
Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilar y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilar para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.  
Cie en Alicante: SRES JUAN GUARDIOLA E HIJOS.

**Emplastos**  
**Ailcock**  
Marca Aguila.  
(Fundada en 1847).  
Para Afecciones Renales.  
Aplicánsese siempre dos (vease el corte), uno sobre cada riñón.  
Sabemos por experiencia que aplicándolos de esta manera hacen mucho mejor efecto y son muy superiores al llamado emplastro parafinico que es grande y embarazoso.  
El Emplastro Ailcock es el primitivo y legitimo. Este Emplastro es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.  
Cuando necesitáis una píldora  
TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752).  
Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desahucamientos, Indigestión, etc.  
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
Agentes en España: J. URIACH & CA., Barcelona.

**La Hidráulica Murcilana**  
Gran fábrica de maquinas hidráulicas y abanico de cementos, así como de toda clase de materiales de construcción de  
**Juan Bernal González**  
PALMAR.—Depósito: Lencería, 22, MURCIA  
Completos y variados catálogos.—Géneros garantizados.—Premiadas en varias Exposiciones con Medalla de oro.

**LOECHES** AGUA MINERAL NATURAL  
"LA MARGARITA"  
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varicela, orisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.  
Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES 15, MADRID

**SI RESPIRÁIS**  
con una  
**PASTILLA VALDA**  
EN LA BOCA  
os preservaréis del FRIO, de la HUMEDAD, de los MICROBIOS.  
Las emanaciones antisépticas de este maravilloso producto impregnarán los recordos más inaccesibles de la Garganta, de los Bronquios, de los Pulmones y los harán refractarios a toda congestión, a toda inflamación, á todo contagio.  
**NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS**  
Procuraos enseguida, Tened siempre á mano  
**LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA**  
que se venden solamente EN CAJAS de 4 Ptas. 1.50 llevando en la tapa el nombre VALDA

**Emulsión Marfil al Guayacol**  
de Aceite puro de Hígado de Bacalao con hipofosfito de cal, de sosa y guayacol  
PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALEJANDRIA Y DEL TRIBUNAL DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO  
Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRONICAS, TOSIS rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.  
Depósito Central: Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de M. González Marfil, MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Anulada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (Rep. Argentina).  
Agencia Martínez Servicio de encargos por mañana y tarde En Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torrevieja: Rada, 15. En Orihuela: Calderón de la Barca, 3. En Murcia: Sociedad, 5. En Cartagena: Duque, 35. En Valencia: Culla, 11. En Madrid: Plazuela San Ginés, 1. En Barcelona: Bilbao, 205. Teléfonos en Murcia, Alicante y Cartagena.

**CONFETTI Y SERPENTINAS**  
DEPOSITO PARA LA VENTA:  
**HUERTO DE CADENAS**  
—MURCIA—

Para enfermedades urinarias **SANDALO PIZA**  
**MIL PESETAS**  
al que presente «Cápsulas de Sándalo» o de «Gonosan», «Santalol», etc., mejores que las del doctor PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1896; treinta y seis años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diarios ante las prescripciones, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. 3'50 ptas. Farmacia del Dr. Piza, plaza Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.  
**No fiarse de Imitaciones. Pedid «Sándalo Piza»**

**CEREGUMIL**  
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO  
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES  
**MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE**  
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTOMAGO Y CONVALESCIENTES  
**Fernández y Canivell.—Montilla (Córdoba)**  
De venta: En todas las Farmacias y Droguerías.

**BANCO DE CARTAGENA**  
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS  
COMPLEMENTO DE EMBOLSADO  
**CENTRAL EN MADRID**  
SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Hue va, Cádiz, Lere, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Giezo, Carvaca, Melilla, Helián, Elche, Yecla y Alcoy.  
Facilita giros y letras en toda clase de monedas y edre todas las plazas de mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende de monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos. Figuras de oro.  
Aboca a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual.—Cuentas corrientes disponibles a ocho días 1'25 por 100 anual.—Cuentas corrientes disponibles a treinta días 1'50 por 100 anual.—Imposiciones a fecha fija 3 por 100 anual.—Aboca a sus imponetes intereses a razón de 3 por 100 anual.

**DESESPERADOS**  
neurasténicos, nerviosos, anímicos, histéricos, dispepsicos, impotentes, a todos os hace falta el fósforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando de la  
**NERVIOSINA DE T. GONZÁLEZ**  
Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS TONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA ABANDONADA, CONVALESCENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE OREJA, VERTIGOS, SILBIDOS Y ZUMBIDOS DE OIDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLOR EN LOS RINONES o en LAS FIEBRAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS CRISTES, ORISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; que duerma poco, que sus noches sean agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones sean difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.  
Millares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia de este maravilloso invento, que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES de PARIS, LONDRES, ROMA, etc.  
Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.  
Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.  
Agente general para España y Portugal: Don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

**EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO**  
de LAGASSE  
combaten victoriosamente  
Resfriados Tos Bronquitis Influenza Gripe Ronqueras  
Dolores de Garganta  
En todas las Farmacias

**MINEROS, INDUSTRIALES**  
Una importante casa americana ofrece toda clase de maquinas, como motores, maquinas hormigoneras, apisonadoras, barcos pequeños, material para minas, CABLES DE ACERO, locomotoras, etcétera, etc. Para informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

**SE VENDE**  
Una magnífica muestra de snc con cornisa de mármol, nueva y un entarimado, nuevo.  
Dirigirse al señor Administrador de este periódico

**GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET**

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adald, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME  
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (21)  
**HENRI GERMAIN**  
**EL SECRETO DE MATILDE**

muchacho, y será á nosotros á quien haya que pagar para recuperarlo. ¿Comprendéis ahora?—preguntó Joaquín.  
—No es una cosa tan difícil de comprender—contestó Zacarías—Nos quedamos con el muchacho, le conduciremos bastante lejos para quitarle las ganas que pueda tener de escaparse, y procuraremos ponernos en comunicación con su familia.  
—Algo de esc hay—repuso Joaquín—pero tu medio es muy sencillo y lo considero insuficiente para evitar la charla del muñeco en los lugares por donde pasemos. Habrá que inventar una historia para contarla al muchacho. Empezaremos por decirle que hemos escrito una carta á su padre, rogándole que venga á buscarle. Entretanto, nos vamos alejando, y el muchacho no sospechará el engaño. Dentro de unos días se le escribirá realmente al padre, ofreciéndole devolverle el muchacho mediante una fuerte cantidad. Se le citará en un paraje

bien escogido con el fin de evitar que puedan escucharnos oídos indiscretos. Si trae los cuartos, le entregaremos á su hijo; si no los trae, le haremos entrar en razón y no tendrá más remedio que pasar por el aro que le digamos. La operación es sencilla y no muy peligrosa.  
—Tendremos necesidad de saber el nombre del padre—dijo Zacarías.  
—Sin contar—añadió Nataniel,—con que, si la justicia ha sido prevenida, los esbirros se pondrán en busca del muchacho; si nos pescan, estamos arreglados.  
—¡Por Satanás! hijos míos, algún riesgo tenemos que correr. Además, tiempo tenemos para reflexionar; tal vez antes de la noche hayamos encontrado un procedimiento mejor. Por lo pronto, todos estamos de acuerdo en que es conveniente que guardemos al muchacho.  
—Será necesario alimentarlo—murmuró Nataniel.  
—Sin duda—exclamó Joaquín,—¿quieres que no coma?  
—Bastante dificultad tenemos, desde hace algún tiempo, para comer nosotros.  
—Se le hará que trabaje; ese muchacho ya es bastante grande. Se le enseñará á hacer escobas.  
—Haz lo que quieras—dijo Nataniel;—pero te aseguro que, si ese muñeco demuestra intenciones de comer sin trabajar, ya me encargaré yo de hacerle entrar en vereda.

—Bien—dijo Joaquín,—ya hemos hablado bastante.  
Y fué acertando el paso poco á poco hasta que se encontró al lado del carretón.  
—Oye tú, Mirka—dijo.—Cuida de ese muchacho. Vamos á tratar de devolverlo á su familia cuanto antes. Recomendándole muy especialmente que no tenga miedo de nosotros. ¡Somos gentes honradas y no bandidos! No se le hará ningún daño. Cuando nos detengamos, tú te quedarás con él en el carretón, de modo que no vaya á hablar con los curiosos. Eso podría acarreararnos algunas dificultades. ¿Comprendes, «cara mía»?  
—Sí, Joaquín; creo que he comprendido, ó más bien, adivinado, el fondo de tu pensamiento. Tu idea no es mala; puede aportar un gran beneficio á la tribu. Voy á ayudarte, pero con una condición.  
—¿Cuál?  
—Que no maltratarán al pequeño.  
—Está tranquila, yo me encargo de vigilar eso, por nuestro interés.  
La otra mujer, que hasta entonces no había tomado parte en la conversación, era la digna esposa de Nataniel. Al oír las últimas palabras de Mirka, volvióse hacia ésta, y preguntó en tono agresivo: —¿Qué significa esto? ¿Habrá que ponerse los guantes para hablar á ese mocoso, por el simple motivo de ser hijo de

un cristiano? ¿No reciben mis hijos sendos mojicones cuando no han vendido muchos cestos?  
—Que se calle la Nataniel—exclamó Joaquín con voz áspera.—Yo soy el jefe de la tribu y deseo que se haga lo que he dicho. Ocupate de tu morralla y de tus caceras; Mirka cuidará de ese muchacho, y, como la conozco, estoy tranquilo.  
—Sin duda—exclamó la Nataniel, despectiva,—la bella Mirka tiene siempre razón. ¡Una gitana de contrabando, que no tiene más que sangre de cristiano en sus venas!  
Sin contestar al apostrofe de la envidiosa, la bella gitana encogióse de hombros con desdén.  
Lejanos recuerdos fueron á agolparse en su mente.  
Recordábase confusamente de la trágica noche en que habían hecho de ella una gitana.  
Entonces era muy joven.  
Apenas tenía cuatro años, cuando una noche despertó en poder de un hombre que la llevaba en brazos, mientras corría. El camino estaba iluminado por los siniestros resplandores de un incendio.  
Había gritado, lloró mucho; pero, vencida por el terror y el cansancio, concluyó por dormirse.  
A la mañana siguiente, cuando des-

partó, encontré en un carretón como el que ahora habitaba.  
Una mujer, la compañera de Joaquín, mauerta ya hacia tiempo, se había encargado de ella.  
Acordábase de que había caído enferma y de que, durante mucho tiempo, no pudo moverse del indigno camastro donde la enfermedad la postró.  
Cuando, algún tiempo después, pudo levantarse, ver y oír, supo vagamente que se encontraba en España.  
Muchas veces preguntó á aquellas gentes lo que había sido de su madre, de su buena madre, de cuyo hermoso semblante conservaba un vago recuerdo, así como de sus tiernas caricias.  
Durante mucho tiempo creyó lo que Joaquín le dijo respecto á su familia.  
El gitano le dijo que sus padres eran muy pobres, que no tenía parientes que vivían aislados de todos los vecinos y que él, Joaquín, la había salvado de una muerte segura una noche en que su padre y su madre murieron carbonizados durante el incendio de su casa.  
Más tarde, no obstante, concibió ciertas sospechas sobre la veracidad de aquella historia, tantas veces relatada por el gitano.  
Pero no dió á conocer sus sospechas. Adoptó, sin repugnancia al parecer, las costumbres y hábitos extraños de la